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Schriftliche Anfrage von Hanna Baumann (SP) zur Unterstiitzung Frauenhauser / Opferhilfe
und Pravention von hauslicher Gewalt
GR Geschaft Nr. 29/2020 / Beantwortung

Ausgangslage

Gemeinderatin Hanna Baumann (SP) hat am 6. April 2020 (Eingang Stadtrat: 7. April 2020) folgende
schriftliche Anfrage eingereicht:

"Anfrage zur Unterstiitzung Frauenhéuser / Opferhlife und Prédvention von héuslicher Gewalt

Ausléser fiir diese dringliche Anfrage ist die besondere Situation aufgrund der Massnahmen zur
Einddmmung der Ausbreitung des Coronavirus COVID-19 in unserer Region und weltweit. Fachleute
erwarten aufgrund der beengten Verhéltnisse und der Prdmisse: ,Bleiben Sie zuhause!' einen
signifikanten Anstieg der Félle von Hauslicher Gewall.

In einer Medienmitteilung vom 23.03.2020 teilt die Direktion der Justiz und des Innern und der
Sicherheitsdirektion mit: ,,Die Hilfe fiir Opfer von Héuslicher Gewalt gehért zum Grundaufirag des
Staates, die dieser auch in Krisenzeiten gewéhrleisten muss. Die Betriebe der Opferhilfe im Kanton
Ziirich halten ihre Angebote zugunsten von Opfern darum auch unter den gegenwdértig erschwerten
Bedingungen aufrecht und verstérken diese sogar noch.

Gegenwiirtig ist die Belastung der Ziircher Frauenhéuser, Schutzunterkiinften fiir Kinder und
Jugendliche sowie Opferberatungsstellen hoch. Die Beratungsstellen arbeiten normal, anstelle von
face-to-face-Beratungen bieten sie telefonische und online-Beratungen an. Obwoh! die
Hilfsorganisationen fiir Opfer von Héuslicher Gewalt voll funktionsféhig sind, gehen Fachleute von
einer Verschérfung der Lage in den kommenden Wochen aus. Hintergrund sind die einschneidenden
Massnahmen, die der Bundesrat zur Bekdmpfung des Coronavirus (COVID19) erlassen hat;
innerfamilidre Spannungen und damit die Zahl der Félle von Héuslicher Gewalt diirften zunehmen."
Konkret werden deshalb zusétzliche Massnahmen eingeleitet: Die Organisationen im Bereich der
Opferhilfe werden dazu aufgefordert, zusétzliches Personal einzustellen und neue Réume fiir die
Unterbringung von Opfern bereitzustellen.

In unserer Region ist das Frauenhaus Ziircher Oberland umgehend aktiv geworden. Gemdss ihrer
Medienmitteilung vom 26.03.2020 sind sie ab dem 30.03.2020 bereit, zusétzliche Zimmer fiir
gewaltbetroffene Frauen und Kinder anzubieten und eine qualifizierte Beratung und Begleitung sicher
zu stellen.

In diesem Zusammenhang richten wir folgende Fragen an den Stadfrat:

1. Hat der Stadfrat Kenntnis davon, wieviele gewaltbetroffene Personen, die in unserer Stadt
wohnhaft sind, im Jahr bisher Unterstiitzung von Beratungsstellen; Begleitung und Unterkunft in
Anspruch genommen haben?

Wenn ja, wieviele sind es durchschnittlich (iber die letzten dreiJahre?

2. In welcher Weise hat die Stadt Diibendorf bisher Betriebe der Opferhilfe im Kanton Ziirich
unterstlitzt?

3. Ist der Stadtrat bereit, aufgrund der ausserordentlichen Lage neu zu beurteilen, wie die Stadt diese
Betriebe wéhrend der Corona-Zeit unterstiitzen kbnnte?

Wenn ja: Welche Massnahmen sind geplant oder angedacht?

Ist er bereit, mit dem Frauenhaus Ziircher Oberland und/oder einer Beratungsstelle in Zirich
Kontakt aufzunehmen, um konkrete Massnahmen umzusetzen?

Wenn nein: Warum nicht?
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4. Wo sieht der Stadtrat Mdglichkeiten, Wohnraum, Zimmer und Unterkiinfte voriibergehend zur
Verfiigung zu stellen, um die dringend notwendigen Massnahmen zum Schutz vor der Ausbreitung
des Corona-Virus umsetzen zu kénnen?

Wie stellt sich der Stadfrat dazu, beispielsweise leerstehende Hotelzimmer und andere
leerstehende Immobilien fiir die Unterbringung von gewaltbetroffenen Frauen und Kinder in dieser
Weise zu nutzen, und die Hotels / Immobilienverwaltungen dafiir zu entschédigen?

5. Wie ist das Sozialamt, die Polizei und andere Anlaufstellen der Stadt auf den potentiellen Anstieg
von hdéuslicher Gewalt und zwischenmenschliche Spannungen sensibilisiert und welche
Massnahmen stehen den Mitarbeitenden zur Verfiigung?

6. Wie beurteilt der Stadtrat die Umsetzung des Home-Schooling in den verschiedenen Schulein-
heiten?

Wie hat sich die Lebensqualitdt der Familien in der Stadt verédndert seit die Schulen geschlossen
sind, und alle Kinder erste Erfahrungen mit Home-Schooling machen?

7. Wie werden Familien identifiziert, bei denen vermehrt Spannungen zu beflirchten sind, weil sie
bereits jetzt und auf unbestimmte Zeit gezwungen sind, auf engem Raum zusammen zu wohnen,
wenn alle Kinder zuhause sind und die Eltern allenfalls nicht arbeiten kbnnen?

Gibt es Hinweise von der Schule, insbesondere von der Schulsozialarbeit, die zu Hilfe gezogen
werden? Mit welchen préventiven Massnahmen kénnen solche Spannungslagen entschérft
werden?

Aufgrund der Dringlichkeit der Sachlage und der Aktualitét dieser Anfrage bitten wir den Stadltrat
um eine raschmégliche Bearbeltung und Umsetzung der vorliegenden Anregungen.”

Erwagungen

Der Stadtrat hat schriftliche Anfragen gestitzt auf Art. 53 der Geschéftsordnung des Gemeinderates
Dubendorf innert zwei Monaten, d.h. im vorliegenden Fall bis spatestens 7. Juni 2020, schriftlich zu
beantworten.

Beschluss
Die schriftliche Anfrage von Hanna Baumann wird wie folgt beantwortet:

Frage 1:

Hat der Stadtrat Kenntnis davon, wieviele gewaltbetroffene Personen, die in unserer Stadt wohnhaft
sind, im Jahr bisher Unterstiitzung von Beratungsstellen; Begleitung und Unterkunft in Anspruch
genommen haben?

Wenn ja, wieviele sind es durchschnittlich {ber die letzten drei Jahre?

Dem Stadtrat liegen keine detaillierten Angaben Uber samtliche gewaltbetroffenen Personen mit
Wohnsitz in Diibendorf vor, die eine Unterstiitzung in irgendeiner Form beansprucht haben. lhm ist
jedoch die Anzahl der polizeilich gemeldeten Falle von héuslicher Gewalt im von COVID 19
betroffenen Zeitraum von Mitte Marz bis Anfang Mai 2020 bekannt. Gemass Angaben der Polizei
entsprechen die in dieser Zeit in Dubendorf polizeilich gemeldeten 12 Falle dem Durchschnitt der
Vorjahre; ein covidbedingter Anstieg von Féllen hauslicher Gewalt konnte durch die Polizei somit
nicht festgestellt werden. Im Weiteren entsprechen auch die im genannten Zeitraum eingegangenen
Gesuche um Kostengutsprache fir den Aufenthalt von Dibendorfer Einwohnerinnen in
Frauenhausern den Vorjahreszahlen (jahrlich durchschnittlich rund 2 — 4 Gesuche).
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Frage 2:
In welcher Weise hat die Stadt Diibendorf bisher Betriebe der Opferhilfe im Kanton Ziirich

unterstiitzt?

Die Institutionen der Opferhilfe im Kanton Ziirich wurden bisher nicht in besonderer Weise unterstitzt.
Die Unterstiitzung der Institutionen ergibt sich einerseits durch die subsididren Kostengutsprachen fiir
hilfesuchende/betreute Dibendorfer Einwohnerinnen. Andererseits sind auch Unterstitzungsbeitrage
bei vorliegenden Gesuchen im Rahmen der jahrlichen humanitaren Hilfe der Stadt Diibendorf moglich.

Frage 3:

Ist der Stadtrat bereit, aufgrund der ausserordentlichen Lage neu zu beurteilen, wie die Stadt diese
Betriebe wéhrend der Corona-Zeit unterstiitzen kbénnte?

Wenn ja: Welche Massnahmen sind geplant oder angedacht?

Ist er bereit, mit dem Frauenhaus Ziircher Oberland und/oder einer Beratungsstelle in Ziirich Kontakt
aufzunehmen, um konkrete Massnahmen umzusetzen?

Wenn nein: Warum nicht?

Wie bereits die Ausflihrungen in der Antwort zur Frage 1 deutlich machen, ist die von verschiedenen
Fachstellen zu Beginn des "Lockdown" befiirchtete ausserordentliche Lage aufgrund eines erhéhten
Ansturms auf die Frauenhauser bislang nicht eingetreten. Dieser Umstand wird u.a. auch von Susan
Peter, Geschaftsflihrerin der Stiftung Frauenhaus Zirich, in einem Artikel des Zlrcher Unterlanders
vom 30. April 2020 wie folgt bestatigt: "In unseren drei Frauenhdusern sind die Fallzahlen stabil...Im
Moment haben wir jedenfalls im Kanton Zirich geniigend Platze und warten ab, wie sich die Situation
entwickelt." Aufgrund dessen besteht aus Sicht des Stadtrates aktuell kein Bedarf an
ausserordentlichen Unterstlitzungsmassnahmen.

Frage 4:

Wo sieht der Stadtrat Mdglichkeiten, Wohnraum, Zimmer und Unterkiinfte voribergehend zur
Verfiigung zu stellen, um die dringend notwendigen Massnahmen zum Schutz vor der Ausbreitung
des Corona-Virus umsetzen zu kénnen?

Wie stellt sich der Stadtrat dazu, beispielsweise leerstehende Hotelzimmer und andere leerstehende
Immobilien fiir die Unterbringung von gewaltbetroffenen Frauen und Kinder in dieser Weise zu
nutzen, und die Hotels / Immobilienverwaltungen dafiir zu entschédigen?

Wie vorstehend erlautert, besteht auch aus Sicht der direkt betroffenen Institutionen aktuell kein
Bedarf an zuséatzlichen Raumlichkeiten fiir die Frauenhauser, weshalb sich fir den Stadtrat auch die
Frage nach allfdlligen zusatzlichen Massnahmen nicht stellt.

Frage 5:

Wie ist das Sozialamt, die Polizei und andere Anlaufstellen der Stadt auf den potentiellen Anstieg von
héuslicher Gewalt und zwischenmenschliche Spannungen sensibilisiert und welche Massnahmen
stehen den Mitarbeitenden zur Verfiigung?

Im Rahmen der Corona-Krise wurden bzw. werden die einzelnen Bereiche der Stadtverwaltung in
verschiedenster Art und Weise laufend mit neuen Problemfeldern konfrontiert, fur die teilweise
dringend Losungen gefunden und Massnahmen umgesetzt werden muissen. Die notwendige
Sensibilisierung ist deshalb zweifelios vorhanden. Hinsichtlich hauslicher Gewalt besteht aktuell
jedoch kein besonderer Handlungsbedarf.
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Frage 6:

Wie beurteilt der Stadtrat die Umsetzung des Home-Schooling in den verschiedenen Schulein-
heiten?

Wie hat sich die Lebensqualitidt der Familien in der Stadt verdndert seit die Schulen geschlossen
sind, und alle Kinder erste Erfahrungen mit Home-Schooling machen?

Gemass Auskunft der Primarschule hat das Home-Schooling weitestgehend gut funktioniert. Es
konnten jedenfalls keine Krisensituationen festgestellt werden. In einzelnen Fallen, in denen
Probleme aufgetreten sind, ist den Eltern Gber die Lehrpersonen bei der Schulsozialarbeit oder beim
Schulpsychologischen Dienst die bendtigte Hilfestellung angeboten worden. In zwei Fallen konnte mit
der Aufnahme in der Notbetreuung geholfen werden. Im Weiteren hat die Primarschulpflege eine
externe Evaluation mit einer Befragung von Eltern und Lehrpersonen zu den Erfahrungen mit
Heimunterricht in Auftrag gegeben.

Frage 7:

Wie werden Familien identifiziert, bei denen vermehrt Spannungen zu befiirchten sind, weil sie
bereits jetzt und auf unbestimmte Zeit gezwungen sind, auf engem Raum zusammen zu wohnen,
wenn alle Kinder zuhause sind und die Eltern allenfalls nicht arbeiten kbnnen?

Gibt es Hinweise von der Schule, insbesondere von der Schulsozialarbeit, die zu Hilfe gezogen
werden? Mit welchen prédventiven Massnahmen kénnen solche Spannungslagen entschérft werden?

Wie vorstehend erwédhnt, besteht fiir betroffene Familien bei allfilligen Problemen die Moglichkeit,
sich Gber die Lehrpersonen bei der Schulsozialarbeit und beim Schulpsychologischen Dienst die
notwendige Hilfe zu holen. Dieses Hilfsangebot wurde von der Primarschule gegeniiber den Eltern
auch aktiv kommuniziert.

Mitteilung durch Protokollauszug

— Hanna Baumann, Gemeinderatin, Am Wasser 9, 8600 Dibendorf
- Gemeinderatssekretariat — z.H. des Gemeinderates zur Kenntnisnahme
= Stadtprasident
: Stadtschreiber
- Akten
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